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Αθήνα, σήµερα στις 2 Μαρτίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 1 Μαρτίου
2018 εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Π’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
1ης Μαρτίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Διατάξεις για την Παραγωγή Τελικών Προϊόντων
Φαρµακευτικής Κάνναβης και άλλες διατάξεις»).

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 5 Μαρτίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1156/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Παιδιατρικό Νοσοκοµείο στη δυτική Θεσσαλονίκη».

2. Η µε αριθµό 1160/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονό-
µου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «SOS για τις παθολο-
γικές κλινικές και το ψυχιατρικό τµήµα του Γενικού Νοσοκοµείου
Νίκαιας Πειραιώς».

3. Η µε αριθµό 1152/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Χωρίς πρόνοια για την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας η εγκύκλιος για τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασµούς από
1-5-2018».

4. Η µε αριθµό 1148/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Περί
εγκριθείσης δαπάνης ποσού 23.170.067 ευρώ ως αποζηµίωση
της Τραπέζης της Ελλάδος Α.Ε.».

5. Η µε αριθµό 1147/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μόνιµη
λύση στην εργασιακή ανασφάλεια και απληρωσιά των εργαζό-
µενων σε καθαριότητα και σίτιση στα νοσοκοµεία του “ΠΑΓΝΗ”
και του “Βενιζέλειου”».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1158/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Δηµητρίου Γάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μέτρα
για την οδοντιατρική περίθαλψη παιδιών µε ειδικές ανάγκες στη
νησιωτική χώρα».

2. Η µε αριθµό 1161/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δρά-
σεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού
δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς». 

3. Η µε αριθµό 1162/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Στήριξη πληγέντων παραγωγών σε Βιάννο, Ιερά-
πετρα και Σητεία κ.λπ.».

4. Η µε αριθµό 1166/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη παιδιάτρων στο Γενικό Νο-
σοκοµείο –Κέντρο Υγείας Ικαρίας».

5. Η µε αριθµό 1153/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ.–
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου – Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Ποια η τύχη των ρευστών αποθεµατικών
της «ΟΛΘ Α.Ε.» ύψους 65.108.327,16 ευρώ, µετά τη µεταβίβαση
του πλειοψηφικού πακέτου των µετοχών του δηµοσίου σε ιδιώ-
τες;».

6. Η µε αριθµό 1157/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκη στο
πρώην στρατόπεδο Καρατάσιου».

7. Η µε αριθµό 1165/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λήψη
µέτρων για την εύρυθµη λειτουργία του Κέντρου Υγείας Μυτιλή-
νης.

8. Η µε αριθµό 1167/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να
καταβληθούν στους πρώην εργαζόµενους της ΑΤΕ όλα όσα τους
οφείλονται».

9. Η µε αριθµό 1143/26-2-2018 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανυπαρξία εθνικής πολιτικής για την
αντιµετώπιση του καρκίνου και έλλειψη καινοτόµων ογκολογικών
φαρµάκων».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΑ’
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10. Η µε αριθµό 1123/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την εφαρµογή του claw back σε
συµβεβληµένους και µη κατασκευαστές, εισαγωγείς, διανοµείς-
προµηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων. 

11. Η µε αριθµό 1108/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπα-
χριστόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Θάνατος 26χρονου κρατου-
µένου µέσα στις φυλακές Λάρισας».

12. Η µε αριθµό 1105/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: « Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώ-
ληση της ΑΕΕΓΑ “Η ΕΘΝΙΚΗ”». 

13. Η µε αριθµό 1112/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας
αριθµού θέσεων εργασίας στα καζίνα».

14. Η µε αριθµό 998/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επισκόπηση δαπανών φο-
ρέων γενικής Κυβέρνησης».

15. Η µε αριθµό 976/5-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποιο το ακριβές υπόλοιπο
του τραπεζικού λογαριασµού του ν.128/1975;».

16. Η µε αριθµό 1007/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
προβλήµατα ελλείψεων προσωπικού, κτηριακών υποδοµών και
εξοπλισµού στο Νοσοκοµείο Αγ. Νικολάου Λασιθίου.

17. Η µε αριθµό 948/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Εξέλιξη και ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας αποπληρωµής των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών του δηµοσίου προς ιδιώτες».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 956/6-11-2017 ερώτηση του Βουλευτή Λακω-
νίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κα-
τασκευή νέου διδακτηρίου για το Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελ-
µατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) Μυστρά».

2. Η µε αριθµό 2290/28-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Να ανανεωθεί η παραχώρηση χρήσης στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης για να προχωρήσει η συντήρηση και βελτίωση του υφιστά-
µενου δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου (κτήριο Πρωτοδικείου /
κτήριο Ειρηνοδικείου)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, o συνάδελφος Βουλευτής κ.
Ιωάννης Μανιάτης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ αιτείται άδεια. Συγκεκριµένα, η αίτηση έχει ως εξής:

«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το Σώµα να µου εγκρίνει
άδεια απουσίας από τις εργασίες της Βουλής από 7 έως και 8
Μαρτίου 2018, λόγω µετάβασής µου στο εξωτερικό. (Συµµετοχή
µου στο S&D Conference on the Future Financing of the EU
Budgets, 07-08 Μαρτίου 2018, Βρυξέλλες).

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1154/26-2-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Θ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και

Βουλευτή Α’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριου Γεωρ-
γιάδη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε
θέµα: «Προδιαγραφές ρυµουλκών που αξιώνουν τα ΕΛΠΕ προ-
κειµένου να αποδεχθούν την προσφορά των υπηρεσιών τους
στις εγκαταστάσεις των διυλιστηρίων των ΕΛΠΕ στην Πάχη, την
Ελευσίνα και τον Ασπρόπυργο».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτης
Κουρουµπλής.

Παρακαλώ, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για την πρωτο-
λογία σας, µε ανοχή χρόνου γιατί είναι σηµαντικό το ζήτηµα.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Εύχοµαι καλό µήνα σε όσους δεν
έχω δει από χθες.

Κύριε Υπουργέ, µε το από 16-6-2017 υπό στοιχείο της διεύ-
θυνσης διακίνησης ΒΕΑ-ΒΕΕ µε αριθµό 130046 έγγραφό τους,
το οποίο έχω εδώ και θα το καταθέσω για τα Πρακτικά, τα «ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», χωρίς προηγούµενη διαβούλευση, αξίω-
σαν τα ρυµουλκά που θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στις
εγκαταστάσεις τους στην Πάχη, την Ελευσίνα και τον Ασπρό-
πυργο από την 1η Αυγούστου του 2017 να έχουν συγκεκριµένες
τεχνικές προδιαγραφές, συγκεκριµένη δύναµη πυρόσβεσης, ηλι-
κία µη υπερβαίνουσα τα είκοσι έτη, καθώς και να κινούνται όχι
µε µία, αλλά µε δύο έλικες.

Οι προδιαγραφές αυτές είναι ιδιαιτέρως αυστηρές σε σχέση
µε τις προδιαγραφές που προβλέπει ο νόµος, αλλά και σε σχέση
µε τις προδιαγραφές που προβλέπουν τα ίδια τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕ-
ΤΡΕΛΑΙΑ» και αξιώνουν για την προσφορά των ίδιων υπηρεσιών
στις εγκαταστάσεις τους στη Θεσσαλονίκη.

Κατόπιν παρεµβάσεώς σας, κύριε Υπουργέ, χορηγήθηκε πα-
ράταση εφαρµογής των µέτρων αυτών, διότι προφανώς η άµεση
εφαρµογή τους θα προκαλούσε νόθευση του ανταγωνισµού επ’
ωφελεία συγκεκριµένης κοινοπραξίας, χωρίς να µπορούν οι λοι-
ποί πλοιοκτήτες να προσαρµοστούν, µιας και κάτι τέτοιο σε πολ-
λές περιπτώσεις θα απαιτούσε ακόµη και την απόκτηση νέου
ρυµουλκού αξίας περίπου 2.500.000 ευρώ και µε χρόνο παρα-
γωγής να υπερβαίνει τους δεκαοκτώ µήνες, οπότε καταλαβαί-
νετε ότι για τουλάχιστον αυτό το χρονικό διάστηµα δεν θα µπο-
ρούσαν να λειτουργήσουν και να έχουν εργασία οι εν λόγω εται-
ρείες.

Η παράταση που δόθηκε ναι µεν για τη δύναµη της πυρόσβε-
σης και για άλλες τεχνικές προδιαγραφές της αναβάθµισης των
ρυµουλκών έληγε την 31η Δεκεµβρίου του 2017 και τα ρυµουλκά,
όπως έχουµε ενηµερωθεί, προσαρµόστηκαν αναλόγως, για δε
την προθεσµία για την ηλικία και την κίνηση µε µία έλικα λήγει
στις 30 Ιουνίου του 2018. Επιπρόσθετα και σύµφωνα µε τα διε-
θνώς παραδεκτά, ένα ρυµουλκό που κινείται µε έλικα εντός πε-
ριστρεφόµενης χοάνης δεν υστερεί σε ελκτικές και ελικτικές
ικανότητες, σε σχέση µε ένα διπρόπελλο.

Με την επερχόµενη, λοιπόν, από τις 30-6-2018 εφαρµογή των
απαιτήσεων των «ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ», θα έχουµε πιθα-
νότατα τα εξής, να απαξιωθούν περίπου εξήντα ρυµουλκά και να
χάσουν την εργασία τους τριακόσια µέλη πληρώµατος και εκα-
τόν είκοσι υπάλληλοι γραφείου. Είναι βέβαιο ότι θα δηµιουργηθεί
µονοπώλιο, µε αποτέλεσµα το ηµερήσιο κόστος εκφόρτωσης να
αυξηθεί σε υπερβολικό ποσοστό, η δε διαφορά να µετακυλιστεί
στις τιµές των προϊόντων.

Προκειµένου, λοιπόν, να αποφευχθούν τα δυσάρεστα, προτεί-
νουµε σε πρώτη φάση να δεχθούν τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ»
να αναβάλουν τουλάχιστον για ένα έτος την εφαρµογή των δύο
αυτών προδιαγραφών, οι οποίες κάθε άλλο παρά απαραίτητες
είναι για τη σωστή προσφορά των επίµαχων υπηρεσιών. Με την
αναβολή αυτή θα υπάρξει ο απαραίτητος χρόνος για τη διαβού-
λευση µεταξύ των ενδιαφεροµένων, αλλά και την εξέταση του
ζητήµατος από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου, που κα-
ταρτίζουν νέο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ρυµουλκών.

Ύστερα από τα παραπάνω, κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ: Τι
έχετε πράξει σχετικά και τι προτίθεστε να πράξετε στο άµεσο
µέλλον, ώστε όλο αυτό το ζήτηµα να ρυθµιστεί κατόπιν διαβού-
λευσης των µερών, προκειµένου να αποτραπούν οι παραπάνω
βλαπτικές συνέπειες για το κοινωνικό σύνολο;

5746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής και Θ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Αντιπρόεδρο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, θέλω να απαντήσω στον καλό µου συνάδελφο, ο οποίος
αγωνιά για έναν ιδιαίτερο κλάδο, ότι η υπόθεση αυτή δεν τους
έχει συλλάβει εξ απήνης, γιατί εκκρεµεί από το 2013. Από το
2013 έχει γίνει ερώτηµα στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους εάν
µπορούν τα ΕΛΠΕ, δεδοµένου ότι είχε προηγηθεί και στη Θεσ-
σαλονίκη µία τέτοια ανάλογη ενέργεια, να προχωρήσουν µονο-
µερώς στη διαµόρφωση προδιαγραφών, µε βάση τις οποίες
θεωρούν ότι εξασφαλίζεται η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, της
προσέγγισης των πλοίων στις προβλήτες και µία σειρά άλλων
προϋποθέσεων, προκειµένου να είναι ασφαλής όλη αυτή η δια-
δικασία. Άρα είχαν γνώση από το 2013 ότι τα πράγµατα παίρνουν
µία κατεύθυνση. Ούτως ή αλλιώς, στη Θεσσαλονίκη τα ΕΛΠΕ
έχουν προχωρήσει εδώ και αρκετό καιρό σε αλλαγή του κανονι-
σµού λειτουργίας των ρυµουλκών. 

Θέλω να γνωρίζετε ότι το Υπουργείο δεν έχει αρµοδιότητα
στον τοµέα αυτό. Το Υπουργείο έχει αρµοδιότητα για τα ρυ-
µουλκά που έχουν σχέση µε τα λιµάνια της χώρας. Θα σας πω
στη δευτερολογία µου κάποια πράγµατα που έχουµε κάνει εκεί.
Το Υπουργείο, λοιπόν, παρά το ότι δεν έχει αρµοδιότητα να πα-
ρεµβαίνει στις δραστηριότητες και στις επιλογές µιας ανώνυµης
εταιρείας όπως είναι τα ΕΛΠΕ, παρενέβη θέλοντας να βοηθήσει,
να διευκολύνει την προσαρµογή.

Ενώ υπήρχε η απόφαση των ΕΛΠΕ να ξεκινήσει απνευστί από
την 1η Αυγούστου του 2017 η αλλαγή του κανονισµού λειτουρ-
γίας, µε πολύ επιβαρυντικές -αν θέλετε- συνέπειες για ορισµέ-
νους από αυτούς τους επαγγελµατίες, παρενέβηµεν, µεσολαβή-
σαµε, προσπαθήσαµε -δεν ήταν απλό- να πείσουµε τα ΕΛΠΕ να
αλλάξουν γνώµη και τελικώς κατορθώσαµε και πήραµε έναν
χρόνο παράταση. Είχαµε συµφωνήσει µε όλα τα µέρη –για να εί-
µαστε ειλικρινείς εδώ- ότι αυτός ο χρόνος θα πρέπει να αξιοποι-
ηθεί για προσαρµογές, όπως είναι τα συστήµατα πυρόσβεσης
και η αλλαγή όσων ρυµουλκών είναι µεγάλης ηλικίας.

Βέβαια, αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτηση ότι δεν υπάρχει
πουθενά στην Ευρώπη όριο ηλικίας. Εάν το δει κανείς τυπικά,
ναι, έτσι είναι, αλλά στην Ευρώπη δεν υπάρχει ρυµουλκό τέτοιων
ηλικιών. Ακόµα και στα πλοία που κάνουν πετρέλευση στην Ευ-
ρώπη, πράγµατι δεν υπάρχει ηλικία, αλλά δεν υπάρχουν πλοία
άνω των είκοσι έως είκοσι πέντε ετών που να κάνουν πετρέ-
λευση. Εδώ έχουµε πλοία -και για αυτό αναγκαστήκαµε να κά-
νουµε τη ρύθµιση και να περιορίσουµε την ηλικία- που έχουν
ηλικίες πενήντα και εξήντα ετών.

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι το Υπουργείο έκανε ό,τι µπορούσε,
κύριε συνάδελφε, για να µεσολαβήσει ώστε να πάρουµε έναν
χρόνο µεταβατικό, για να µπορέσουν οι άνθρωποι αυτοί να προ-
σαρµοστούν.

Εκείνο που θα µπορούσα να σας πω είναι ότι θα γινόταν και
πάλι να κάνω µια προσπάθεια για µια κάποια παράταση, αλλά
αυτό δεν µπορώ να σας το προεξοφλήσω γιατί, όπως καταλα-
βαίνετε, έχουµε να κάνουµε µε µία ανώνυµη εταιρεία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι αλήθεια ότι ανέµενα την απάντησή σας

σχετικά µε τη σοβαρότητα του θέµατος, την παραδοχή από την
πλευρά σας όσον αφορά επίσης και τη γνώση που θα έπρεπε να
έχουν από παλαιότερα οι εν λόγω επιχειρήσεις, καθώς επίσης

ότι θα κάνετε και µία προσπάθεια στο να δροµολογήσετε µία ξε-
κάθαρη λύση. 

Πριν ξεκινήσω για να στοιχειοθετήσω κάποια πράγµατα, θα
ήθελα να σας πω ότι υπάρχει µεγάλη διαφορά σε σχέση µε τα
ρυµουλκά -και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- και µε τα πλοία που
κάνουν πετρέλευση. Συζητάµε για δύο τελείως διαφορετικά
πράγµατα.

Αυτό στο οποίο θα ήθελα να σας παραπέµψω, προκειµένου να
βοηθήσω κι εγώ στην όλη συζήτηση και στη δική σας επιχειρη-
µατολογία για να µπορέσετε να εκµαιεύστε αυτήν την παράταση
και να συµφωνήσουν όλα τα µέρη, αφορά µόνο τα επιβατηγά
πλοία και αυτό είναι τα τριάντα πέντε έτη, σύµφωνα µε το άρθρο
164 του Κώδικα Δηµοσίου Ναυτικού Δικαίου, το οποίο όριο µά-
λιστα δεν υφίσταται εάν πληρούν τις προϋποθέσεις συντήρησης
που θέτει η ευρωπαϊκή οδηγία του 2009/45.

Με άλλα λόγια, η συντήρηση είναι αυτό που είναι το ουσιώδες
προαπαιτούµενο για την προσφορά των σωστών υπηρεσιών από
τα ρυµουλκά και όχι η ηλικία. Η θέση αυτή ενισχύεται και από το
γεγονός ότι ο ευρωπαϊκός κανονισµός του 2017/352 για την πα-
ροχή λιµενικών υπηρεσιών που θα ισχύσει από τις 24 Μαρτίου
του 2019, δεν θέτει όριο ηλικίας. 

Σας παραπέµπω, επίσης και στις διατάξεις του Γενικού Κανο-
νισµού Λιµένα, µε βάση το ΦΕΚ 336 Τεύχος Β’ του 1993 και συγ-
κεκριµένα στην παράγραφο 3 του άρθρου 4, όπου αναφέρεται
επακριβώς: «Ρυµουλκά που … ανήκουν ή εξυπηρετούν αποκλει-
στικά τις ανάγκες εγκαταστάσεων διυλιστηρίων κ.λπ. δεν υπο-
χρεούνται να εφοδιαστούν µε άδεια ρυµουλκού λιµένος, για την
οποία και µόνο για την παραχώρηση της άδειας απαιτείται ηλικία
έως είκοσι έτη». Άρα και σε µία άλλη διάταξη βλέπουµε ότι δεν
παίζει κανέναν ρόλο η ηλικία του ρυµουλκού.

Πέρα από αυτό θα ήθελα να σας εφιστήσω την προσοχή και
στο γεγονός ότι το επίµαχο έγγραφο από τα «Ελληνικά Πετρέ-
λαια» δεν το υπογράφει έστω ο διευθύνων σύµβουλος, αλλά
µόνο ο διευθυντής διακίνησης. Δώστε προσοχή, παρακαλώ, στο
τι αποφασίζει και διατάσσει µε βάση αυτό το έγγραφο: Την εφαρ-
µογή προδιαγραφών που έρχονται σε πλήρη αντίθεση µε τον
ισχύοντα Ειδικό Κανονισµό Λιµένα. Την κατηγοριοποίηση των ρυ-
µουλκών µε τέτοιον τρόπο που κάποιος µη καλόπιστος θα έλεγε
ότι προκύπτει για συγκεκριµένο τύπο εξ αυτών και να πάµε σε
µονοπωλιακό δικαίωµα, δηλαδή. Αιφνιδιάζει και θέτει τελεσί-
γραφα σε ιδιοκτήτες -που γι’ αυτό θα µπορούσατε να επιχειρη-
µατολογήστε και να πείτε ότι το γνωρίζουν από το 2013, όπως
αναφέρατε στην πρωτολογία σας- σε εταιρείες, σε προσωπικό,
ακόµα και σε ολόκληρες οικογένειες. Αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι
µια εύκολη λύση και µια οικονοµικά βιώσιµη λύση, µε βάση τα
παραπάνω που σας έχω πει και οδηγεί βέβαια σε οικονοµικό µα-
ρασµό την πλειοψηφία των εταιρειών του κλάδου που δεν δύναν-
ται να προχωρήσουν σε αγορά νέων σκαφών και όλα αυτά χωρίς
να αισθάνεται την ανάγκη να µας κοινοποιήσει έστω µία τεχνική
µελέτη για την οποία να προκύπτουν οι συγκεκριµένες προδια-
γραφές, ώστε να δικαιολογεί τη βασιµότητα στις αποφάσεις του.

Εµείς, όµως, πιστεύουµε –πρώτον- ότι από πουθενά δεν προ-
κύπτει ότι ένα πολύ καλά συντηρούµενο ρυµουλκό -έστω και ηλι-
κίας άνω των είκοσι ετών- δεν µπορεί να πραγµατοποιήσει µε
ασφάλεια το συγκεκριµένο έργο ρυµούλκησης που απαιτείται.
Δεύτερον, δεν είναι δυνατόν µια ιδιωτική επιχείρηση να µην συµ-
βουλεύεται τους νόµους και να επιλέγει το ποιος θα επιχειρεί και
το πώς σε µια ελεύθερη αγορά. Τρίτον, δεν είναι δυνατόν ένας
µόνο άνθρωπος να αποφασίζει ότι οι ιδιοκτήτες πρέπει να οδη-
γήσουν τα ρυµουλκά τους στη διάλυση, το προσωπικό τους σε
ανεργία και τις οικογένειές τους στην πείνα.

Γι’ αυτό το λόγο, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να µου πείτε ποιος
τέλος πάντων παίρνει τις αποφάσεις σε αυτή τη χώρα και ποιος
αποφασίζει τα της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και των λιµένων.
Η πολιτεία διά των νόµων του ιδίου του αρµοδίου Υπουργού -σα-
φέστατα εµείς επ’ αυτού συµφωνούµε- ή κάποιοι οι οποίοι κά-
θονται σε µια καρέκλα, παίρνουν έναν α µισθό, ζουν µακριά από
τα πραγµατικά προβλήµατα των εργαζοµένων και µάλιστα εξυ-
πηρετούν πιθανότατα κάποια συµφέροντα; 

Θεωρώ ότι θα βρείτε µια λύση και είµαι σίγουρος γι’ αυτό, γιατί
είστε κοντά στον κλάδο και στις οικογένειες των πολιτών. Ευελ-
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πιστώ να βρούµε µια άµεση λύση στο µέλλον γι’ αυτό.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε Γε-

ωργιάδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, κατανοώ
το ενδιαφέρον. Θέλω να σας διαβεβαιώσω µε κάθε ειλικρίνεια
ότι το Υπουργείο έχει τη βούληση να προσπαθεί µέσα από διά-
λογο των εµπλεκοµένων πλευρών και µε τη µεσολάβησή του να
βρίσκεται πάντοτε κάποια λύση.

Εκείνο που θέλω να σας πω, όµως, είναι ότι δεν είναι ακριβείς
οι πληροφορίες που έχετε, δηλαδή ότι δεν προβλέπεται πουθενά
η ηλικία. Ο ν.4150/2013 στο άρθρο 71 προβλέπει ότι τα ρυ-
µουλκά πρέπει να είναι κάτω των είκοσι ετών. Επίσης, ο Κανονι-
σµός Λιµένα στο άρθρο 150 προβλέπει κάτι ανάλογο. Έχει γίνει
αυτή η υπέρβαση. 

Γι’ αυτό και όπως θα πρέπει να γνωρίζετε -και πιστεύω ότι το
γνωρίζετε- στον χώρο υπάρχουν δύο ενώσεις, οι οποίες συγ-
κρούονται µεταξύ τους. Η µία πιέζει το Υπουργείο να προχωρή-
σει σε αλλαγές στον κανονισµό, ώστε να υπάρξει ανανέωση του
στόλου και η άλλη επιµένει, αµύνεται, προσπαθεί να βρει διάφο-
ρους τρόπους να µείνει η κατάσταση ως έχει.

Εµείς, επειδή δεν θέλουµε να θεωρούµε ή να θεωρούν άλλοι
ότι µε τις ενέργειές µας διεπόµαστε από την αντίληψη ότι κατέ-
χουµε τη µοναδική αλήθεια, συγκροτήσαµε επιτροπή από όλα τα
µέρη, προκειµένου να προχωρήσουµε στην αλλαγή και του Κα-
νονισµού Λιµένων και του κανονισµού που διέπει τα ρυµουλκά,
ώστε να βρούµε µια πιο ενδιάµεση λύση σε σχέση µε αυτό που
επιχειρούν τα ΕΛΠΕ. Γι’ αυτό, λοιπόν, ήδη είµαστε σε µια διαδι-
κασία διαβούλευσης, ώστε να βρούµε τη χρυσή τοµή που να µην
δηµιουργεί αυτή την ασφυξία σε πολλούς. 

Κλείνοντας, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εγώ πάλι θα πάρω
µια πρωτοβουλία και θα κάνω µια προσπάθεια, όπως έκανα και
πέρυσι, αν µπορέσω να πείσω τα ΕΛΠΕ να βρεθεί κάποιος χρό-
νος παράτασης. Αυτά ήθελα, µε σεβασµό στην ανησυχία σας, να
καταθέσω.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Κεραµειών
Κεφαλονιάς.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Δυστυχώς, ήλθατε προς το τέλος της συνεδρίασης. Για να µην
φύγετε, όµως, άπρακτοι, θα σας εξηγήσουµε τι συζητήσαµε πριν
από λίγο. Ο Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. Γεωργιάδης, έκανε µια
επίκαιρη ερώτηση προς τον Υπουργό Ναυτιλίας σε σχέση µε την
παλαιότητα των ρυµουλκών, τα οποία βοηθούν την πετρέλευση.
Πετρέλευση είναι η προσέγγιση των δεξαµενοπλοίων στα ΕΛΠΕ,

στα «Ελληνικά Πετρέλαια».
Επίσης, αναφέρθηκε στις ηλικίες των σκαφών αυτών, δηλαδή

αν µπορούµε σε σκάφη παλαιότερα των είκοσι ετών να συνεχί-
σουµε να δίνουµε άδεια, ώστε να βοηθούν τα δεξαµενόπλοια να
προσεγγίσουν τις εγκαταστάσεις των διυλιστηρίων των ΕΛΠΕ ή
θα έπρεπε να πάµε σε καινούργιο στόλο, σε καινούργιες άδειες.

Να καταλάβετε ότι και η Κυβέρνηση, όταν παίρνει αποφάσεις,
πρέπει να είναι υπεύθυνη για τη λύση που θα δώσει.

Αναφορικά µε τις θέσεις εργασίας. Αν δεν δώσουµε άδειες στα
παλαιότερα σκάφη, τότε εκατό, διακόσιοι, ιδιοκτήτες και υπάλ-
ληλοι θα βρεθούν εκτός δουλειάς. Αυτό θα είναι ένα µεγάλο οι-
κονοµικό βάρος για τις οικογένειές τους. Αν δώσουµε άδειες
άµεσα στα νέα σκάφη, τα οποία είναι πολύ λιγότερα από τα πα-
λαιά, ανεβαίνει το κόστος του πετρελαίου. Διότι, όταν είναι ακ-
ριβή η προσέλευση των δεξαµενόπλοιων, το κόστος µετακυλίεται
στο πετρέλαιο και στις τσέπες όλων µας και των γονέων σας.

Οπότε, όπως είπε ο Υπουργός και δεσµεύθηκε, θα δοθεί µια
παράταση, για να βρούµε µια σωστή λύση. Πρέπει να εκσυγχρο-
νιστούν τα ρυµουλκά και για λόγους µόλυνσης του περιβάλλον-
τος και για πιο σύγχρονες και πιο δυνατές µηχανές. Συγχρόνως,
να δώσουµε χρόνο να αποσυρθούν τα παλιά, έτσι ώστε να µη χά-
σουν τη δουλειά τους παλιοί υπάλληλοι, όλα τα στελέχη, όλοι οι
ναύτες και τα πληρώµατα των παλιών ρυµουλκών. Χρειάζεται
όµως, να έχουµε και ικανό αριθµό, έτσι ώστε να µην αυξηθεί το
κόστος ρυµούλκησης των δεξαµενοπλοίων και να µην έχουµε αυ-
ξηµένο πετρέλαιο, στο τέλος της ηµέρας, όλοι εµείς στην κοινω-
νία. 

Ο Υπουργός δεσµεύθηκε µετά την ερώτηση του κ. Γεωργιάδη
ότι θα δώσει µια παράταση και θα πει στα ΕΛΠΕ να δώσουµε λίγο
χρόνο για ανανέωση του στόλου, η οποία είναι αναπόφευκτη.
Όπως καταλαβαίνετε, πρέπει να έχουµε πιο καινούργια, πιο δυ-
νατά σκάφη, αλλά και ικανό αριθµό για να εξυπηρετούµε τις
ανάγκες του ελληνικού κράτους.

Η πρώτη µε αριθµό 1155/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δικτύων
ύδρευσης Νοµού Ηρακλείου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρου
Χαρίτση. Αιτία: υπηρεσιακό ταξίδι.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 1081/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την δηµιουρ-
γία Χώρου Υγειονοµικής Ταφής Επικίνδυνων Αποβλήτων (ΧΥΤΕΑ)
στη Μεγαλόπολη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ανα-
πληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτη
Φάµελλου.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με την συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.23’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 5 Μαρτίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.

5748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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